

# 莫名成“老赖”你说冤不冤 法官:对不起我们弄错了

常州市民邵小姐在查看银行卡对账单时,意外地发现卡上莫名其妙被扣了3125元。她询问银行,银行却给她一张宜兴人民法院的民事判决书。让邵小姐大吃一惊的是,从来没有去过宜兴的她竟成了宜兴法院强制执行的“老赖”。昨天下午,宜兴法院相关负责人赶赴常州向邵小姐赔礼道歉。



漫画 俞晓翔

□快报记者 陈超 周青文/摄

## 卡上莫名其妙少了3125元

“你不知道,当时银行工作人员的那种语气和眼神,真让我接受不了,如果有地缝我真想钻进去。”回想起21日中午发生的事情,家住常州新北区的邵小姐心情难以平静。当天,她接到台湾朋友打来的电话,说委托买东西的钱已经打进账户,请她查一查。

午休时间,邵小姐来到最近的一家银行。当她在ATM机查询明细时,意外地发现少了不少钱。再仔细一看,12月16日,卡上被“强制扣划”掉了3125元!而且正是在自己常来办理业务的网点。

“一看到‘强制扣划’几个字,我傻眼了,强制扣划是什么意思,我的钱怎么会强制扣划呢?”又急又气,邵小姐赶紧跑进银行大厅,询问工作人员相关情况。

“你欠人家钱不还,难道还有理啊?”只听银行柜台内一名男工作人员大声说出这样的话,本来就脸红的邵小姐脸“刷”一下红了,周围前来办理各项业务的顾客也用惊讶的目光向她射来,她愣了好一会儿才缓过神来。

## 从没去过宜兴,竟被宜兴法院强制执行

“怎么可能?我没有欠人家钱啊!”回过神来的邵小姐赶紧对银行工作人员解释。然而,对方根本不听,还找出一份法院判决书来给她看。

邵小姐接过来一看,惊呆了。这份来自宜兴市人民法院9月

27日的民事判决书上写道:“原告雷某与被告邵某民间借贷纠纷一案,本院于受理后,依法由审判员姚剑梅独任审判,公开开庭进行了审理。原告雷某到庭参加诉讼,被告邵某经本院合法传唤,无正当理由拒不到庭。本案现已审理终结……邵某于本判决发生法律效力之日起十日内归还雷某借款人民币3000元。”

“我从来都没有去过宜兴,怎么成了被告呢?”邵小姐看完后,心里很纳闷。在判决书中,被告邵某的名字、出生年月、民族和身份证号码与她的完全一致,唯一不同就是住址,判决书上写的邵某住址在宜兴市官林镇杨舍村,而她却住在常州新北区。

后来,银行工作人员见邵小姐一脸无辜的样子,将这份判决书复印了一份给她,并告诉她,如果真的没有这回事,赶紧去找宜兴人民法院。

## 宜兴法院:对不起,弄错了

回家后,邵小姐急得坐立不安,她拿起手机打了宜兴的114,在问到宜兴法院的总机号码后,将电话直接拨了过去。

“你好,请帮我找一下姚剑梅法官。”接通后,邵小姐直接把自己遇到的情况告诉了姚法官,听完她的话,姚法官就请她留下联系方式,说等核实后马上回电。

“对不起,是我们弄错了!”10分钟后,邵小姐的电话响了,电话另一端传来姚法官的道歉声。姚法官说,主要是原告雷某提供的被告地址有误,才导致法院在执行过程中出现错误。最后,姚法官还表示下午会马上将强制扣划的3125元(3000元加

上利息)打回她的账号。

对于姚法官的解释和道歉,邵小姐还是放心不下。23日一大早,在婆婆的陪同下,她从常州赶到宜兴,找到法院相关负责人。对于邵小姐的到来,宜兴人民法院相关负责人首先表示歉意,并答应肯定会给她一个满意的答复。

## 原告:向常州的邵小姐道歉

“对不起,在这里我向常州的邵小姐道歉。”昨天下午,记者联系上了远在安徽的雷某,据他介绍,这件事主要责任完全在他,因为法院强制执行时他提供了邵某的错误地址,而且还连累了在常州新北区邵小姐。

雷某告诉记者,他也不是故意的,法院在强制执行时向他要求被告邵某的身份证号码,而他根本没有任何途径能获取邵某的身份证号码,后来他私下通过朋友找到当地派出所,找到了同名同姓的常州邵小姐,才导致了后来的一系列误会。他还告诉记者,欠钱的邵某原本也是常州人,后来才嫁到宜兴去的,这也在一方面导致了误会的产生。

但是,对于宜兴人民法院通过直接查账户扣钱的做法,雷某表示也有点不理解。他之前起诉的时候,把欠钱的宜兴邵某真实详细的地址告诉了法院,不知道法院为什么没有找邵某本人。

“真的不是故意的,希望常州的邵小姐能谅解我。”电话中,雷某真挚地向记者说道,他自己也打过电话给邵小姐道过歉了。

## 法院承认的确存在疏忽

发生这样的事情,宜兴市人民法院也很尴尬。

昨天,宜兴市人民法院副院长王旭东在接受记者采访时承认,法院的确存在疏忽,虽然真正的被告和当事人邵小姐之间有许多巧合的地方,但法院没有进行更严格的核对。王旭东表示,法院不回避问题,认识到了工作中存在的不足,同时也感谢快报对法院工作的关注。

王旭东介绍,这起案件是宜兴市人民法院简易案件审判庭的姚剑梅法官审判的。雷某向宜兴市人民法院提起诉讼后,提供了邵某的姓名和住址,随后法院的工作人员就根据程序,将起诉状副本、应诉材料以及开庭传票送到了邵某手里,邵某也签收了。邵某在签收这些法庭材料后,对

所欠款项没有提出异议,但表示:这种小事她是不会应诉的,法院想怎么判就怎么判。

官司开庭当天,邵某果然没有到庭,也没有向法院提交证据,法院于是在被告缺席的情况下作出了判决。因为案件是在简易程序审判庭审理,根据程序,这种简易程序是快速执行的。于是法院就根据雷某自行到公安机关调取的邵某身份信息,找到了邵某的身份证号码。“真正的被告也是常州人,暂住在宜兴。原告提供的被告姓名、住址都是正确的。事后我们查证发现,原告通过公安机关调取被告身份信息时,真正的被告与邵小姐都是常州人,年纪也仅相差1岁,所以原告调错了身份信息。”王旭东说,法院依据雷某提供的身份证号码去执行判决也就出了错。据了解,宜兴市人民法院执行案件判决的法官,是通过身份证号码查询到了邵小姐在银行的开户信息以及开户行所在地,然后通过正规的手续要求银行强制划扣的。

## 法院登门道歉,赔了500元

王旭东说,法院认为尽管这件事情中间存在一定的巧合,但最后的结果显然是不正确的。因此法院在知道这件事情后立即作出了应对,在第一时间将划错的款项退还给了邵小姐,也愿意承担邵小姐来宜兴的相关交通、误工费用。此外宜兴市人民法院目前已经按照审判监督程序撤销了2009年9月27日作出的判决,对本案提请再审。

判决本案的审判员姚剑梅是一位40多岁的女法官,经验丰富,在宜兴市人民法院简易案件审判庭工作,去年还是宜兴市人民法院的办案标兵。王旭东说,这样的事情谁也不愿意看到,对法官本人打击也比较大。

王旭东表示,法院会吸取教训,引以为戒。对于承办该起案件的姚剑梅法官,法院将依据程序追究其相应责任。接下来法院会对全院的审判环节、执行程序进行梳理和完善,同时召开审判工作会议,对全院法官的审判工作做进一步的明确和规范。

昨天下午,宜兴市人民法院负责纪检工作的侯书记,也赶到常州登门向邵小姐赔礼道歉,并送上500元作为赔偿,对于宜兴人民法院真挚的道歉,得到了邵小姐的谅解。

## 律师观点

### 法院自己有义务查询被告身份信息

不应由原告自己“找关系”查

“办案法官和执行法官在责任心上有所缺失,再加上本案的一些巧合因素,造成了这起事件。”江苏当代国安律师事务所律师鲁民分析说。

鲁民介绍,《民事诉讼法》对原告在起诉时应当在起诉状中描述的内容有规定,其中包括:姓名、性别、年龄、民族、职业、工作单位和住所。“没有规定原告要提供被告的身份证号码。法院在审理案件时,应该尽可能地调查到当事人的身份证号码。”

本案中,法官在没有调取到被告确凿的身份信息情况下,便缺席作出判决,是否合适?鲁民认为,由于被告不愿出庭,法院缺席判决没有任何问题,但是在本案这种完全可以找到被告的情况下,法官应在判决前,找被告当面沟通,其中核实身份是很重要的。如果将身份核实清楚,执行就不会出错。”

按照原告雷某的说法,这个案件到了执行阶段后,执行法官向他要求被告邵某的身份号码,于是他这才“找关系”查到了那个错误的信息。鲁民表示,执行法官的做法不正确。“公安机关没有理由应当当事人查询他人身份信息,所以雷某只能托关系查。而法官则完全有义务根据案件需要自己去查询。要求当事人自己解决,不仅增加当事人的麻烦,还是一种不负责任的态度。”

鲁民认为,即使在雷某查询到了身份信息提供给执行法官后,执行法官也有义务进行核实。“法官根据雷某提供的号码找到了邵小姐的银行开户信息,进而直接强制执行。其实,法官完全可以根据银行提供的邵小姐的电话号码等其他资料进行核实和甄别。”

鲁民介绍,法院的判决书、调解书、裁定书在生效后,当事人可立即向法院递交申请执行书。执行员在接到申请书后,应向被执行人发出执行通知书,责令其在指定期限内履行。如拒不履行,法院可以启动强制执行程序。比如到银行查询被执行人的银行账户,进行冻结。“事实上,法院在冻结账户中的相应金额后,也完全可以最后一次与被执行人沟通。这样的话,就不会出错了。”鲁民说。

快报记者 马乐乐

打印日期:2009年12月21日		
卡号:62284804114082	账户序号:0000	
本期积分:3749.42	上期转入积分	
本期奖励积分:0.00	本期调整积分	
摘要	存入	支出
现支		2000.00
消费		60.00
现存	1000.00	213.00
现支		2000.00
强制扣划		3125.00
现存	500.00	
余额		

银行对账单上显示“强制扣划”了3125元

心有多野,未来就有多远。梦想激情,每个成就都是起点。  
勇者,从不满足现状;智者,允诺提升自我。  
汽车周刊,一路勇往直前,就如你一样,  
我们携手,为了更远大前景不断超越自我,为梦想插上翅膀。

梦想。插上翅膀